
健康教師教學檔案 
個人簡歷 

教師姓名:林玲仙 

學歷:臺南大學師資班 

經歷: 

     台南市南區省躬國小實習教師 

     臺南市南區省躬國小鐘點代課教師-經歷八年 

     現於省躬國小任教體育、健康 

 

 

教學活動 

教學活動名稱 生病真難過 學程 國小低年級 

生命教育學習領域 人與自己 生命教育主題 生命的歷程 

教學目標 
1.了解生病時的痛苦。    
2.體會生病時父母照顧我的辛苦。 
3.能知道愛惜自己的身體。 

教學方式 體驗活動 使用教具 《學習單》生病經驗回憶單 

適用年級 低年級 建議教學時間 40 分鐘 

九年一貫 
相關學習領域 

社會 
健康與體育 

九年一貫 
相關能力指標 

社會 2-1-2 描述身心的變化與成長，並知道

身心健康的重要。 

健康與體育 1-1-4 養成良好的健康態度和

習慣，並表現出整體的舒適感。 

教學活動內容 

融入九年一貫課本實例：康軒/健康與體育/一上/第四單元：生病了怎麼辦 

 

回憶生病的經驗，說一說：此班曾經因為腸病毒停課一周，以此當舊經驗揭開本單元
序幕 

準備活動: (一) 腸病毒預防影片：教師詢問學生得過腸病毒的經驗。 

發展活動: (一) 回想從小到大，我生過哪些病？ 

      (二) 再回想生病時： 

(1)你有什麼想做的事卻不能做？ 

(2)爸媽通常會怎樣照顧你？ 

         (三) 生病時不但自己受苦，家人也跟著操心，平常我應該注意哪些事，以避

免一再生病。 

     (四)下次當你看到家人或朋友生病時，你會怎麼做呢？ 

 



結語/綜合活動/ 

  實踐引導 

愛的叮嚀： 

    在生命的歷程中，生病是每個人都會碰到的，不需要太擔心。當

然生病會難過，這時候多麼希望趕快好起來，更希望有人來安慰我、

關懷我。其實，由於生病的痛苦能讓我學到平常要愛護身體，不要讓

他生病。但因為自己的病苦，能體會到別人生病時的苦。所以，當你

看到家人或同學生病時，請你要主動關懷他，照顧他，讓他趕快好起

來。         

追蹤活動： 

    填寫〈生病經驗回憶〉學習單。     

 



                            

生病經驗回憶單 

 

        國小    年   班   座號：       姓名：            

一、小朋友，請回想一下從小到大，你有過這些病痛的經

驗嗎？ 

有的請在：（  ）裡打ˇ 

1.（  ）頭痛                        7.（  ）喉嚨痛 

2.（  ）發燒                        8.（  ）咳嗽  

3.（  ）眼睛痛                      9.（  ）嘔吐 

4.（  ）鼻塞                        10.（  ）肚子

痛 

5.（  ）牙齒痛                      11.（  ）手腳

受傷 

6.（  ）嘴巴破皮                    12.（  ）生病

住院 

 

二、再回想一下當你生病時，身體和心裡的感覺；以及家

人和朋友的感覺如何呢？ 

1.當你生病時候，你有什麼想做卻不能做的事？ 

 

 

 

 

2.當你生病時候，爸媽通常會怎樣照顧你？ 

 

 

 

3.生病的時候，不但自己受苦，家人也跟著操心，那麼

平常我們應該注意哪些事情，以避免一再生病？ 

 

 

 

 

4.下次當你看到家人或朋友生病時，你會怎麼做呢？ 

 

 

 

 

     我的老師：                           家長簽名：                 



  臺南市105學年度省躬國民小學健康教學活動成果表 

議題名稱 生病真難過 

日期 106年   5月  2日 實施班級 一年  三班 

簡述課程內容 生病是每個人都會有的經歷，低年級學童由於抵抗力較低，各種

病毒容易入侵，本堂課主要讓學生了解病痛來源與如何面對生病 

符合生活技能 

項目(勾選) 

□做決定□批判思考解決問題自我覺察情緒調適 
□抗壓能力□自我監控□目標設定同理心□合作與團隊作業 
□人際溝通能力□倡導能力□協商能力□拒絕技能 
包含其中一項以上即可，健康相關技能（如刷牙）等不列計。 

佐證資料(教案、教學過程紀錄等) 

 

 

 

 說明：課堂一開始先讓學生觀看腸病毒預防影

片 

說明：教師請學生分享得過腸病毒的經驗 

  說明：學生上台分享生病經歷 說明：學生踴躍舉手分享 

 

 

 

 

 


